

Секция «Векторы политического развития России в современном мире»

## Векторы политического развития России в современном мире

Научный руководитель – Отюцкий Геннадий Павлович

*Сафина Ольга Алексеевна*

*Студент (бакалавр)*

Российский государственный социальный университет, Москва, Россия

*E-mail: ola.safina@yandex.ru*

Советская система международных отношений имела 2 опоры: коммунистическая идеология и богатейшая ресурсная база, опора на которую имела как положительные, так и отрицательные стороны. После распада СССР на мировой арене появилось много новых государств, в том числе и Российская Федерация, которая во многом смогла сохранить свои территории практически в полном объеме. Молодой стране было достаточно сложно построить хорошую систему международных отношений, особенно когда внутри страны происходят серьезные проблемы: приватизация, рост бедности населения, безработица, смена денежного обращения. Благодаря репутации, которая осталась у России после развала СССР стране удалось восстановить достаточно крепкую внешнюю политику.

После развала страны произошло резкое усиление блока НАТО, так как противника у альянса больше не было. Россия вытесняется на край международных отношений, начинается постепенное посторонние международной экономики заново, поиск новых импортёров и экспортеров. Россия из индустриальной страны с огромным потенциалом превратилась в страну развивающегося типа. Началась "утечка мозгов", многие предприятия и заводы были закрыты. Снизился экономический, промышленный, военный (кроме ядерного оружия) потенциал страны.

В современном развивающемся мире достаточно сложно определить трактовку международных отношений. Глобализация процессов сильно повлияла на политику и экономику, устранила, а также создала новые угрозы для государств. Основное внимание современных международных отношениях уделяется построению многополярной политической системы (полицентрической). После довольно долгого отсутствия из-за внутренних причин на арену международных отношений снова выходит Россия. Постепенно получают мировое влияние страны, которые до этого не имели особой силы - Индия, Бразилия, Китай, Пакистан и многие другие. Молодые страны отнюдь не хотят создания единого глобального государства, по причине относительно недавнего освобождения от системы похожего государства (Великобритания и др. страны с колониями).

Угрозы для идентичности государства, глобализация сильно влияют на дестабилизацию мира. Это дает плодотворную почву для роста международной напряженности: конфликтов, террористических актов, военных столкновений, усиление миграции в развитые страны в следствии военного положения стран, беженцы, становятся своего рода оружием и методом давления на мировой арене. После присоединения Крыма к России, а так же выражения поддержки непризнанным республикам ЛНР и ДНР и разрешения на выдачу паспортов Российской Федерации для жителей данных республик отношения России и Западного блока можно назвать очередным этапом «холодной войны» (зависит от того, какое чье мнение принимать во внимание при исследовании данного конфликта) или началом новой «холодной войны».

После распада СССР страна ненадолго вышла из мировой политики, что дало полный «карт-бланш» нашим противникам. Увеличенные экономический, военный и международный потенциалы помогают США оставаться крупнейшей в мире державой.

Страна, по понятным причинам не хочет терять данный статус и старается исключить любые «гегемонии», которые будут иметь хоть какое-то сильное влияние.

Обострение современных отношений России и стран, поддерживающих США является закономерным фактом. Основными причинами спора опять же является борьба за мировую власть. «Западный» блок не хочет считаться с желаниями возродившегося блока России на претензии в мировой политике. Предложение о создании единого торгового и цивилизационного пространства «от Лиссабона до Владивостока» не увенчалось успехом. Долгое время одним из главных стимулов сотрудничества с Россией был ее космический потенциал. Космическая инициатива других стран была не настолько сильна и миру приходилось сотрудничать с нашей страной, потому что иначе данные страны не смогли бы осуществить космическую программу. В настоящее время по космическим запускам нас обогнал Китай. И даже частные фирмы в США развивают космическую отрасль лучше Роскосмоса.

Главной причиной конфликта между Россией и Западным блоком стал Украинский кризис. Данный кризис сфокусировал и обнажил все проблемы и противоречия двух «блоков» стран, которые накапливались продолжительное время. Государственный переворот, случившейся на Украине, вследствие которого наша страна получила Крым (что очень не понравилось украинским властям и этим самым отвернуло желание сотрудничать с Россией) некоторые исследователи считают попыткой ослабления нашего государства.

После качественного анализа геополитических процессов последних лет основным направлением развития России стало укрепление своих национальных интересов. Многие эпохальные события последних 40 лет (приостановление экономической и политической жизни многих государств, катастрофа с беженцами, выход из международного сообщества некоторых ближневосточных государств и некоторых стран, образовавшихся после распада СССР и т.д.) связаны именно с вмешательством (а иногда и невмешательством) в проблемы суверенных государств и плохо организованной национальной политики. Данные действия привели к созданию на Ближнем Востоке «горячей зоны», от победы в борьбе за влияние, в которой зависит судьба нашего мира. Если террористическая организация «Исламское государство» утвердится на данных территориях, то в дальнейшем данное формирование может захватить Индию, Пакистан, Северный Кавказ. Современные международные отношения нуждаются в более цивилизованных формах контактов. России и Европе необходимо объединиться для борьбы с терроризмом, ведь террористическая деятельность несет отрицательные для всех.

### Источники и литература

- 1) Кузьмин Юрий Сергеевич Россия в системе международных отношений: новое прочтение // Балт. рег. 2018. №4. (дата обращения: 22.02.2020).
- 2) Субботин В.В., Замолоцких И.О. Вектор политического развития современной России // Инновационная наука. 2017. №1-2 (дата обращения: 22.02.2020).
- 3) Концепция Большой Европы от Лиссабона до Владивостока: проблемы и перспективы // URL <https://vestnik.mgimo.ru/jour/article/view/313#> (дата обращения 22.02.2020)
- 4) Китай обогнал Россию и США по количеству запусков ракет // URL <https://www.ferra.ru/news/techlife/kitai-obognal-rossiyu-i-ssha-po-kolichestvu-zapuskov-raket-20-11-2019.htm> (дата обращения 22.02.2020)
- 5) Список запусков ракеты-носителя Falcon 9 // URL [https://ru.wikipedia.org/wiki/Список\\_запусков\\_ракеты-носителя\\_Falcon\\_9](https://ru.wikipedia.org/wiki/Список_запусков_ракеты-носителя_Falcon_9) (дата обращения 22.02.2020)